

ОРГАНИЗАЦИЯ КУЛЬТУРНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ТУРА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕГИОНЕ

ORGANIZATION OF CULTURAL
AND EDUCATIONAL TOUR FOR
THE DEVELOPMENT OF TOURISM
IN THE REGION

I. Gerasimova

Annotation

This article is devoted to consideration of theoretical aspects of excursion activity, the analysis of tourist potential of the Nizhny Novgorod region, in particular, Vorotynsky area which has advantage in assortment of services, but concedes in assortment of excursion and tourist programs.

Keywords: tourism, cultural and educational tour, excursion activity.

Герасимова Ирина Евгеньевна

Преподаватель,

Институт транспорта, сервиса и туризма,
Нижегородская область, р.п. Воротынец

Аннотация

Данная статья посвящена рассмотрению теоретических аспектов экскурсионной деятельности, анализу туристского потенциала Нижегородской области, в частности, Воротынского района, который имеет преимущество в ассортименте услуг, но уступает в ассортименте экскурсионных и туристских программ.

Ключевые слова:

Туризм, культурно-познавательный тур, экскурсионная деятельность.

Актуальность темы

Индустрия туризма представляет собой совокупность результатов деятельности различных областей народного хозяйства, учреждений культуры, образования и науки, которые способствуют обеспечению организации материально-технической базы туризма, содействующие подготовке кадровых ресурсов туристской отрасли, а также непосредственно процесса производства, реализации и потребления туристского продукта путем применения естественного богатства, материальных и духовных ценностей общества.

Одной из важных составляющих "туристического продукта" является экскурсионная программа. Являясь составной частью туризма, экскурсия представляет собой наиболее активный процесс познания окружающего мира, его предметов и явлений, а также служит мощным идеологическим инструментом воспитания.

Развитие экскурсионной деятельности выступает частью национального достояния и духовно-нравственной основы государства, что, в свою очередь, направлено на самосохранение и развитие современного российского общества. Ведь именно экскурсия предоставляет возможность раскрыть людям мир, в котором они живут, показать его красоту, разнообразие и уязвимость.

По данным Ростуризма, в 2016 году число иностранных туристов в РФ возросло почти до 2 млн. человек, что

выше предыдущего значения на 3,7% [1]. Нижегородскую область посетили более 800 тыс. туристов, как из числа иностранных туристов, так и граждан России, путешествующих внутри страны.

Нижний Новгород привлекает гостей из-за рубежа достаточно высоким уровнем сервиса и обилием достопримечательностей, и близостью к столице – Москве.

Стоит отметить, что развитие туризма в Нижегородской области приведет к созданию дополнительных рабочих мест: на обслуживание 1 туриста требуется как минимум 3 сотрудника обслуживающего персонала.

Также, развитие туризма увеличит вклад в экономику региона за счет налоговых поступлений в бюджет. Потребность в новых туристских маршрутах будет содействовать сохранению и рациональному использованию потенциала региона, в первую очередь это касается памятников истории, культуры, архитектуры.

Также развитие туризма принесет несомненную пользу в укреплении конкурентоспособности всего региона. Взаимодействие отраслей (гостиниц, транспортных предприятий, торговли), их рынков, населения и окружающего мира как фактора содействия туризму оказывает значительное влияние на конкурентоспособность Нижегородской области.

Эксперты обращают внимание, что в России имеется

множество привлекательных для туристов мест, но отсутствует экскурсионная составляющая и турпродукт, предполагающий полноценный туристский досуг.

Теоретические вопросы по изучаемой проблеме исследованы в работах Барчуков И., Баумгартен Л., Башин Ю., Биржакова М.Б., Волкова Ю.Ф., Драчева Е.Л., Забаева Ю., Зайцев А., Исмаева Д., и др.

Однако, несмотря на имеющиеся потенциально широкие возможности, свою социальную и экономическую значимость, экскурсионная деятельность в современной России развита недостаточно. Среди трудностей, сдерживающих развитие экскурсионной деятельности, в первую очередь, следует выделить наличие экономических проблем в стране, несовершенство законодательства, а также, минимальная государственная и общественная поддержка данного вида туризма, отсутствием современной методической и информационной базы, которая бы учитывала его реалии.

Цель исследования: разработка нового экскурсионного маршрута для привлечения туристов в Воротынский район.

Для достижения указанной цели в работе были поставлены следующие задачи:

- ◆ дать понятие экскурсионной деятельности;
- ◆ исследовать методы разработки экскурсии;
- ◆ рассмотреть этапы организации экскурсии;
- ◆ разработать культурно-познавательный тур и дать финансовое обеспечение экскурсии.

Объектом исследования выступает экскурсионная деятельность.

В качестве предмета исследования выступает разработка новой экскурсии.

Теоретическая значимость состоит в актуальном исследовании экскурсионной деятельности на территории Воротынского района.

Практическая значимость – в работе был проведен анализ экскурсионной деятельности на территории Воротынского района, разработан маршрут для увеличения потока туристов в регион.

Методологическую основу работы представляет совокупность принципов, приемов и методов научного исследования, таких как: системный метод научного познания; аналитический, логический, обобщение, научной абстракции; экспертных оценок, статистического анализа.

Информационную базу исследования составили работы российских и зарубежных ученых, посвященные

актуальным проблемам развития туризма, помимо этого, широко использовались материалы, характеризующие практический опыт компаний в совершенствовании данной отрасли туризма (информационные материалы представлены в сети Интернет и профильных изданиях).

Научная новизна и практическая значимость выражается в том, что собранный и систематизированный материал, может быть в дальнейшем использован при работе в сфере туризма. Также, представленный анализ современного состояния туризма в Российской Федерации, его характеристика и привлекательность, предложения, которые будут способствовать увеличению продаж туров данного направления.

Предлагаемый тур будет проводиться на р. Волге непосредственно по территории Воротынского и Марийского районов.

Великолепие русской природы приволжского края, его прошлое и настоящее, люди, которые возделывают нивы и сады, трудятся на благо Родины, – все это нужно постичь не только разумом, но и своими чувствами, своей душой.

Этот край обладает удивительными по красоте ландшафтами, богат достопримечательностями. Здесь много памятников природы, архитектуры, археологии, истории. Загадочный древний Культьей и ласковая Дорогуча, живописные кущи урочища Стройёк и экзотические дюны урочища Заведенье, средневековый утопающий в садах Васильсурск и сиреневая столица района – Быковка, православные храмы, купеческие и крестьянские дома XVIII – начала XX вв., застенчивая Сура и величественная Волга. По берегам реки Урга расположились дворянские усадьбы Демидовых, Оболенских.

В нашем присурском крае испокон века бок о бок живут русские, марийцы, татары и чуваши – народы, бежожно сохраняющие вековые культурные традиции.

Современный Воротынский район успешно участвует в реализации федеральных, региональных и районных целевых программ по благоустройству, строительству, социальной поддержке населения.

В результате проведенного исследования выявлено, что в системе туристской деятельности экскурсии занимают особое место, поскольку в наибольшей степени способствуют развитию внутреннего мира человека, расширению кругозора, дает возможность знакомства с представителями разных культур, с национальным наследием разных народов. Именно экскурсии в наибольшей степени способствуют проявлению этнокультурной самобытности и индивидуальности человека и оказывают влияние практически на все сферы человеческой деятельности.

Экскурсия представляет собой одну из форм организации учебного процесса для понимания и усвоения школьной программы, которая организуется и проводится за стенами школьного учреждения. Следует отметить, что экскурсия – это часть учебного процесса, она внедряется и проводится в систему уроков в образовательных учреждениях. Экскурсия помогает расширять кругозор, получать новые знания, использовать их на практике, также дает возможность рассматривать в деталях и изучать школьный материал.

В работе был проведен анализ состояния туризма в регионе.

Анализ конкуренции на рынке показал наличие большого количества конкурентов, однако, Воротынский край имеет преимущество в ассортименте услуг, но уступает в ассортименте экскурсионных и туристских программ.

С целью укрепления конкурентных преимуществ, в рамках исследования, была разработана экскурсия "Тур по Волге" для привлечения новых туристов в регион.

ЛИТЕРАТУРА

1. Агентство Ростуризм: Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.russiatourism.ru
2. Барчуков И., Башин Ю., Зайцев А., Баумгартен Л. Экскурсионная деятельность в индустрии гостеприимства. Издательство: Вузовский учебник, Инфра-М; 2014 г. – 125 с.
3. Внутренний туризм России в 2015–2016 гг. Национальный туристический портал России: Официальный сайт. Режим доступа: <http://www.russiajourney.ru>
4. Всемирная туристская организация: Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.unwto.org
5. Гаспарян А.А. Развитие туризма в Нижегородской области / Гаспарян А.А. // Отдых. – 2017. – №3.
6. ГОСТ Р 54604–2011. Туристские услуги. Экскурсионные услуги. Общие требования// <http://docs.cntd.ru/document/gost-r-54604-2011>
7. Гнатенко О.К. Проблемы развития отечественного туризма / Гнатенко О.К./ Экономика Российской Федерации. – 2017. – №1. – С.23–25.
8. Гуляев В.Г. Организация туристической деятельности. – М.: Нолидж, 2014.
9. Динамика туризма в Российской Федерации: пространственно–временной анализ <http://geoconf.ucoz.ru> (дата обращения 29.05.2017 г.)
10. Матюхина Ю., Мигунова Е. Экскурсионная деятельность. Учебное пособие. Издательство: Альфа-М, Инфра-М, 2014 г. – 224 стр.
11. Полянский А.Г. Природно–рекреационное районирование природной зоны Нижнего Новгорода// Проблемы региональной экологии. – № 3 –2017 – С. 109 – 115.
12. Природа Поволжья. Межвузов. сб. науч. трудов. – Н.Новгород: НГПУ, 2017.
13. Скобельцына А., Шарухин А., Технология и организация экскурсионных услуг. Издательство: Академия; 2013 г. – 176 стр.

© И.Е. Герасимова, (irinaGera1990@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,



Образовательный центр
"Языки и культуры
мира"
Открыт набор на
языковые курсы
www.wlc.vspu.ru

РЕКЛАМА